

黄海之滨，潮起潮落。在盐城这片东方湿地之都，金融“活水”正以澎湃动能滋养科技创新、制造业产业升级、生态转型与小微企业。作为区域金融服务的领航者，人民银行盐城市分行认真贯彻落实适度宽松货币政策要求，发挥好货币政策工具总量和结构双重功能，紧扣金融“五篇大文章”主线，围绕科创金融、绿色金融、制造业升级、普惠金融四方面，在黄海之滨奏响金融赋能高质量发展的时代强音。截至4月末，全市各项贷款规模超1.4万亿元，同比增长14.85%；科技型中小企业贷款和高新技术企业贷款余额突破770亿元；绿色信贷余额突破3100亿元；普惠小微贷款余额突破2200亿元。一组组数据背后，是人民银行盐城市分行紧扣“科技创新、产业融合、实体经济”主线，以金融“活水”精准滴灌科创企业、重点产业和民生领域，为盐城高质量发展注入澎湃动能。

科技金融

赋能“智”造新引擎

在科技型企业中，坐落在我市建湖县的某科技公司早已是行业内的一颗璀璨明星。多年来，该公司深耕技术研发，以省级企业技术中心为核心研发平台，与20多家科研院所、高等院校达成紧密合作，先后完成多项国家级、省（部）级科技计划项目，其主导产品更是“技压群雄”，市场占有率连续多年稳居全国第一，广泛应用于全国31个城市。

然而，创新的道路从不会一帆风顺。随着业务版图的不断扩张，研发需求如潮水般涌来，企业资金需求也随之增加。关键时刻，建设银行盐城分行如同一束光，照亮了该公司前行的路。今年4月，建设银行盐城分行的工作人员深入企业，细致了解企业发展现状及资金需求，为其申报了7000万元授信，并及时投放“科技易贷”2000万元。通过“科技易贷”这款专为大中型科技企业量身定制的“金融利器”，该企业不仅加快了新产品的研发进程，还成功扩充了生产线，与多家新客户达成合作，订单量大幅增长，预计今年营收将会有显著提高。

事件的背后反映了科创企业的发展离不开金融机构的支持，也离不开政策的利好。2024年以来，人民银行盐城市分行做好做实科技金融大文章，联合科技局出台《关于推广应用“苏创积分贷”提升科技型企业发展能力的通知》，大力推动科技创新与技术改造再贷款工具以及“苏创融”“苏创积分贷”等特色产品在盐落地，鼓励各金融机构创新金融产品，对科技型企业提供全生命周期的服务与支持。截至4月末，对接科技型企业无贷户和设备更新项目融资8.25亿元，“苏创积分贷”落地110.38亿元，加权平均利率3.04%。全市科技型中小企业贷款余额374.6亿元，同比增长11.64%。

绿色金融

描绘绿色发展新画卷

鹤舞鹿鸣，潮汐谱曲，滩涂湿地似一块美玉镶嵌在黄海之滨，舒展着人与自然和谐共生的美丽画卷……走进东台条子泥风景区，一幅秀美的风景画卷映入眼帘。江苏银行盐城分行聚焦条子泥生态环境修复和旅游产业发展，为东台条子泥景区管理有限公司提供5亿元信贷支持，以金融之笔为绿水青山添彩增色。

该项目贷款对条子泥风景区湿地修复、生态环境改善等提供强有力的资金支持，目前，景区内的野生鸟类记录已达到405种，是世界八大候鸟迁徙路线之一。同时，条子泥还将民俗文化、研学旅游等与生态文化进行创新融合，把生态资源转化为经济效益，让“绿水青山”成为“金山银山”。

人民银行盐城市分行充分发挥盐城“国际湿地、沿海绿城”的自然资源禀赋，指导金融机构推出以湿地修复减碳量远期收益权为质押的“湿地碳汇贷”，在此基础上，又相继推出“紫菜贷”“果树贷”等“碳汇贷”产品。截至4月末，我市各类生态系统“碳汇贷”落地12.15亿元，居全省首位。加强碳排放信息监测，推动全市法人农商银行首次完成金融机构环境信息披露报告，有效提升金融机构绿色发展意识。立足实际，探索制定《银行业绿色金融专营机构建设自律规范》《盐城市湿地碳汇权益质押贷款实施指南》《盐城市银行业金融机构（法人）环境信息披露工作指南》《普惠型绿色信贷认定自律规范》等系列标准，为发展绿色金融业务提供了规范保证。加强绿色专营机构建设，指导江苏银行大丰支行、兴业银行盐都支行、东台农商银行三仓支行建成全市首批“绿色支行”，其中江苏银行大丰支行还获得了江苏省银行业金融机构首本“碳中和”证书。截至3月末，我市绿色信贷余额3194.6亿元，比年初新增542.55亿元，同比增长37.57%，高于各项贷款增速23.24个百分点。

金融赋能四维生态发展
「活水」润泽实体经济沃土

□ 邵鸿萱 张玲玉



建行到企业调研

制造业升级

助企加速设备更新

在射阳港经济开发区，3条年处理1万吨废炭转炉和1条年处理5000吨废炭隧道窑正昼夜运转，天能炭素（江苏）有限公司自2020年3月成立以来，布局废活性炭再生利用和废NMP有机溶剂再生利用两大业务板块，但技术改造与设备更新需要大量资金，工商银行盐城分行及时伸出援手。

工商银行盐城分行上门了解企业情况，得知企业是江苏省“瞪羚”企业、国家高新技术企业，遂向其介绍了工商银行小企业周转贷款产品，使其降低贷款利率，极大缓解了企业资金压力，并迅速投入到两大板块的升级改造中。在废活性炭再生板块，企业利用贷款引入智能化控制系统，实时监控生产流程，精准调控温度、压力等参数。经改造，产能提升了15%，再生后的活性炭纯度从70%提高到80%，吸附效率提高了25%，可满足更多高端客户需求。废NMP有机溶剂再生利用板块同样成果显著。企业新建了现代化的生产线，采用精馏、萃取等先进工艺，对废NMP进行高效提纯。贷款还用于研发团队建设，研发出新型催化剂，使NMP回收率从70%提高到85%，产品纯度达99%以上，达到行业领先水平。

“特别感谢工商银行主动上门服务，并为我们降低70个bp贷款利率，配套相关金融产品，为我们排忧纾困。”天能炭素财务主管激动地说。如今，天能炭素凭借技术改造与设备更新，不仅降低生产成本，提高产品竞争力，还在环保领域树立典范，实现企业高质量发展，成为行业标杆。

长期以来，人民银行盐城市分行围绕全市23条重点产业链，打造“金融+产业链”模式，推动各金融机构加大对制造业企业支持力度，通过上门拜访、主动摸排企业融资需求，结合政府推荐清单、政银企对接会、园区宣讲等活动，精准锁定有融资需求企业。通过线上授信产品，实现贷款申请、审批、提款全流程线上化，大幅降低企业时间成本。通过设备更新改造再贷款、普惠小微贷款支持工具等货币政策工具，引导金融机构对制造业的中长期资金投入，同时，鼓励金融机构创设并推动“设备更新贷”“农机设备贷”等产品落地，支持企业智能化改造。截至4月末，全市制造业贷款余额1385.02亿元，同比增长9.27%，高新技术企业贷款447.51亿元，科技创新和技术改造再贷款落地1.76亿元。

普惠金融

让“小企业”实现“大梦想”

1月下旬的盐城正值凛冬时节，江苏众瀚禽业有限公司生产车间内却呈现一派热火朝天的生产图景。在企业负责人陈总的统筹调度下，工人们正有序开展鹅苗分拣、疫苗注射及装箱作业，智能化孵化设备持续发出稳健运转的嗡鸣声。谈及企业经营，陈总自豪地说：“依托品质优势与品种多样性，通过多年积累的客户口碑与老带新效应，我们在禽苗供应领域已形成显著竞争优势。”数据显示，当时该企业已承接四川地区正月初六交付的18000羽精品三花鹅苗、湖北市场初八需求的10000羽皖杂品种等大宗订单，精准调度能力与市场响应速度彰显出企业强劲的市场竞争力。炕孵是建湖县上冈镇南庄村具有近800年历史的特色产业，是该村的支柱产业。全村现有炕坊73户，年孵化禽苗2.5亿羽，产值超20亿元。交通银行盐城分行通过对接主管部门，及时与企业对接，了解到每年的1至10月是鹅苗销售旺季，企业普遍存在鹅苗采购资金需求，立即与审查人员上门尽调，一周内完成授信申报及审批，为企业提供400万元经营性贷款，解了企业燃眉之急。

中小企业是我国经济韧性、就业韧性的重要支撑，事关



江苏银行为条子泥提供信贷支持



工行与企业洽谈融资业务



交行走访企业

经济发展全局，是普惠金融支持的重要对象。人民银行盐城市分行深入开展中小微企业金融服务能力提升工程，加快建立“敢贷愿贷能贷会贷”长效机制，持续提升金融机构服务小微企业的意愿、能力和可持续性。联合市相关部门出台《盐城市金融支持民营经济发展壮大三年行动方案（2024—2026年）》等政策文件，着眼于打通中小企业的经济融资难点堵点，有效满足实体企业资金需求。积极参与组织“线上+线下”“大专场、小沙龙”等各类银企对接活动50余场，指导金融机构充分发挥“盐城市综合金融服务平台作用”，实现企业融资需求与银行信贷产品的精准匹配。截至4月末，全市普惠小微贷款余额2252.31亿元，同比增长19.2%，高于各项贷款增速近5个百分点，民营经济贷款余额3141.3亿元，同比增长9.1%。

从黄海湿地到科创园区，从传统制造到数字能源，金融“活水”正源源不断地注入盐城高质量发展的“毛细血管”。人民银行盐城市分行通过科技金融激活创新基因、绿色金融绘就生态画卷、链式金融锻造产业筋骨、普惠金融润泽实体经济，构建起与时俱进的金融支撑体系。站在新起点，人民银行盐城市分行将继续深化金融“五篇大文章”，以更精准的政策、更创新的产品、更高效的服务，为盐城打造长三角北翼创新高地贡献金融力量。